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Анотація — Розглянута структурна схема перетворю-
вача механічних величин на поверхневих акустичних хвилях 
з додатковим температурним каналом. Наводяться прикла-
ди реалізації температурного каналу з достатньо високою 
точністю вимірювання. 

1. Вступ 
Вдосконалення систем контролю та керування су-

часними технологічними і навігаційними системами 
вимагає розробки нових типів високоточних перетво-
рювачів механічних величин (ПМВ). До них можна 
віднести перетворювачі на поверхневих акустичних 
хвилях (ПАХ). Існує декілька структурних схем пере-
творювачів механічних величин (ПМВ) на поверхне-
вих хвилях (ПАХ). Це перетворювачі з частотним 
вихідним сигналом та диференціальні перетворювачі 
(частотний, перетворювач, що працює в режимі від-
ношення частот та перетворювач без початкового 
розносу частот), які достатньо описані в літературі, 
наприклад в [1—3]. Вони мають різну точність вимі-
рювання, яка залежать від структури перетворювача 
та його конструктивних особливостей. Їх спільним 
недоліком є температурна залежність вихідної базо-
вої частоти. 

2. Основна частина 
Температурна стабільність перетворювачів меха-

нічних величин на поверхневих акустичних хвилях 
лежить в межах (0,7…1,6) %/оС, що на порядок пере-
вищує точність виміру механічної величини — 
(0,1…0,25)% і суттєво впливає на загальну точність-
вимірювання. З метою зменшення чутливості при-
строїв на ПАХ до температури в якості матеріалу 
чутливого елементу використовується ряд зрізів  — 
кварцу. Найчастіше всього це — ST-зріз, який має 
нульову температурну чутливість при температурі 
близькій до 20оС. Крім того можливе використання і 
більш стабільних зрізів таких, як, STS, TG та інші. 
Вони мають чутливість до динамічних змін темпера-
тури на порядок меншу, але повністю усунути її не 
дозволяють, тому що в більшості ПАХ перетворюва-
чів це зробити принципово не можливо незалежно 
від того, який матеріал ЧЕ використовується [2]. 
Найменшу температурну похибку має диференційний 
перетворювач без початкового розносу частот [2,3], 
яка при відсутності впливу вимірюваного параметру 
дорівнює нулю, але при його дії не виключається по-
вністю. Так, при дії вимірюваного параметру ПАХ 
генератори диференційного ПМВ приймають різні за 
знаком відхилення частоти. При цьому виникає різ-
ниця частот навіть при нульовому початковому роз-
носі. Тобто виникає температурна залежність вимі-
рюваного параметру від величини його значення. 
Компенсувати її можна лише введенням додаткового 
температурного каналу. 

Таким чином ПМВ в своєму складі повинен мати: 
— високостабільний перетворювач на ПАХ, в 

якому випадкова девіація базової частоти (взаємний 
вплив генераторів) усувається шляхом їх ретельного 
екранування та використанням в генераторах висо-
кочастотних диференційних підсилювачів; 

— датчик температури з частотним виходом, час-
тота якого пропорційна температурі чутливого еле-
мента ПМВ; 
— перетворювач частота-код та мікроконтролер, що 
обробляє вихідний сигнал та вводить поправку від-
повідно до температури чутливого елементу ПМВ. 

В доповіді розглядається структурна схема ПМВ 
на ПАХ з чутливим елементом виконаним із кварцу 
ST — зрізу, яка має вбудований канал вимірювання 
температури. З виходу ПМВ два частотних сигнали, 
які пропорційні значенню вимірюваного параметру і 
температури, подаються на схему корекції де алгори-
тмічно враховується температурна похибка. 

Для схемотехнічної реалізації ПМВ пропонується 
наступна елементна база. В диференційному пере-
творювачі використовуються мікросхеми типу 
ADL5561 (високочастотний диференційний підсилю-
вач, змішувач частоти). В температурному каналі — 
мікросхеми: датчик температур LM50 та перетворю-
вач аналог-частота LM131. Датчик температури зі-
браний за типовою схемою ввімкнення з вихідним 
частотним сигналом. Мікроконтролер може бути 
будь-якого типу. 

3. Висновки 
Таким чином, розроблена структурна схема ди-

ференційного перетворювача механічних величин в 
частотний вихідний сигнал з додатковим температу-
рним каналом, який в подальшому дозволяє провес-
ти алгоритмічну компенсацію температурної похибки 
і тим самим поліпшити метрологічні характеристики 
всього перетворювача. 
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Abstract — The block scheme mechanical values converter 
based on surface acoustic waves (SAW) with an additional 
temperature channel is considered. Examples of temperature 
channel realization are made with a sufficiently high accuracy of 
a measuring. 
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